1.

Czy rozstrzygalny jest nastgpujacy problem?

Dane: skoficzony zbiér A, réwnanie a = b, oraz skoficzony zbiér réwnai R = {a; =
bi}i=1..n,gdzie a, b, a; i b; sa elementami monoidu przemiennego wolno generowanego
przez zbiér A. Pytanie: czy réwnania R implikuja a = b? (Réwnowaznie: czy para
(a, b) nalezy do kongruencji generowanej przez R?).

Czy model automatu opisany ponizej ma rozstrzygalny problem niepustos$ci?

Rozwazmy automat skoniczeniestanowy, ktérego akceptacja zalezy od semi-liniowego
warunku dotyczacego biegu. Méwiac formalnie, bieg to ciag stanéw
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zgodny z relacjq przejscia automatu. Niech £ oznacza liczbg stanéw automatu. Kazdemu
biegowi przypisujemy wektor charakterystyczny l1ls . . . lg, gdzie [; oznacza liczbg wys-
tapiei stanu ¢;. Warunek akceptacji automatu to zbiér semi-liniowy X C N*. Bieg jest
akceptujacy, o ile jego wektor charakterystyczny nalezy do X.

Rozwazmy uogdlniony model automatu ze stosem, w ktdrym pojedyncza reguta moze
siggaé glebiej w stos. Formalnie, reguty sa postaci:

a
w— v,

gdzie w i v sa skoiczonymi ciaggami nieterminali. Dzigki powyzszej regule w grafie
configuracji sa przejscia wu — vu, dla dowolnego ciagu nieterminali .

Pokaz, ze ten uogélniony model jest rOwnowazny ,,normalnym” automatom ze stosem.
Réwnowazny w jakim sensie?



